

美國會暴亂聽證會轟特朗普「未遂政變」 中方：暴露雙標民主



◆ 美國國會去年初發生暴亂，造成至少5人死亡。
法新社

美國國會去年1月爆發暴亂，眾議院特別調查委員會前晚就事件舉行首場公開聽證會，委員會主席、民主黨議員湯普森稱，國會暴亂事件是「未遂政變」，稱前總統特朗普煽動支持者發動暴亂的陰謀，仍對美國民主構成威脅。中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上，指事件暴露美國的「雙標」民主。

趙立堅說，一年多以前發生的美國國會大廈受襲事件震驚世界，引發美國民眾以及國際社會對美式民主的普遍擔憂和強烈質疑。這樣的事件發生在美國就是「未遂政變」，發生在其他國家就是「美麗風景線」、「顏色革命」，這再次暴露了美方利用雙標民主大搞政治操弄的本質。

中方：將民主武器化損人害己

趙立堅強調，世界上沒有高人一等的民主。將民主標籤化、政治化、武器化到頭來只會損人害己。美方應當深刻反省自身的「民主赤字」，切實停止打着民主幌子在世界上製造動盪和分裂的錯誤言行。

去年1月6日美國國會點算總統大選選舉人票期間，大批特朗普支持者暴力衝擊國會，造成至少5人死亡。今次公開聽證會共有6場，首場聽證會播放了暴亂事件12分鐘從未公開的視頻，包括暴徒如何越過圍欄、與國會警察衝突、衝進國會大樓等畫面。一名在暴亂中受傷的國會警察和當天在現場拍

攝紀錄片的導演，均講述事發時的親身經歷。

伊萬卡與父唱反調 不認同大選「被偷竊」

湯普森發言時稱，這不是偶然事件，是「有預謀的未遂政變」，旨在「推翻政府」。委員會副主席、共和黨眾議員利茲·切尼表示，是特朗普召喚並集合了這群暴徒，是特朗普讓「我們的國家陷入危險」。聽證會還播放前司法部長巴爾和特朗普女兒伊萬卡此前作證的視頻，巴爾表示，他不同意特朗普認為大選結果「被偷竊」的觀點，伊萬卡也表示贊同巴爾的說法。

聽證會結束後，特朗普在社交媒体發文表示強烈不滿，稱「該聽證會上僅播放負面發言和視頻，忽略了很多證人正面的發言」。

隨着11中期選舉臨近，國會暴亂聽證會如何影響選情，將成為各方關注焦點。美媒指出，聽證會於晚上8時至10時的黃金時段舉行，美國各大電視台都進行直播，民主黨希望更多美國民眾可以收看，讓暴亂事件再次回到公眾視野。 ◆綜合報道



◆ 廉議院特別調查委員會就國會暴亂舉行首場公開聽證會。
美聯社



◆ 伊萬卡透過視頻作證，稱不認同大選「被偷竊」。
美聯社

收入放緩叫停智能手錶計劃 股價累跌42%

Meta 節流斬纜元宇宙重要配置



◆ Fb進軍元宇宙，圖為朱克伯格示範VR裝置。
網上圖片

◆ Meta研發的智能手錶原定在明年春季推出市場。
網上圖片

Fb轉移業務重點 或不再向傳媒付轉載費

大型社交媒體Facebook (Fb) 過去3年來一直向一眾新聞機構付費，以將部分新聞轉載至該平台上發放，有關協議會於今年內到期。《華爾街日報》引述消息人士透露，Fb由於考慮轉移其業務重點，正重新審視這項協議，可能不再延續，一些新聞媒體或因此損失數千萬美元收入。

Fb於2019年與各大新聞機構簽訂為期3年的協議，付款以轉載新聞，包括每年向《華盛頓郵報》支付超過1,500萬美元（約1.2億港元）、向《紐約時報》支付逾2,000萬美元（約1.6億港元），以及向《華爾街日報》支付逾1,000萬美元（約7,800萬港

元）。然而Fb目前仍未向相關新聞機構表明會續約或表示會停止合作。

據知情人士透露，Fb正尋求將投資從新聞轉向至現時流行的短片市場，與對手TikTok競爭，同時希望集中資源發展元宇宙，或考慮不再為轉載新聞付款。

Fb母公司Meta行政總裁朱克伯格亦對世界各地的監管措施感到失望，認為這些措施試圖迫使Fb等社媒，要為平台上提供的任何新聞內容向出版商付費。

◆綜合報道

據彭博通訊社引述消息人士透露，大型社交媒體Facebook (Fb) 母公司Meta因收入增長放緩，面臨節流壓力，故決定將已研發兩年的智能手錶計劃擱置，而智能手錶被視為開拓元宇宙的重要配置。Meta同時不會將初版擴增實境 (AR) 眼鏡推出市場。消息拖累Meta股價前日下挫逾6%，逼近改名後的歷史低位174.95美元。自行政總裁朱克伯格宣布將Fb改名為Meta及進軍元宇宙後，股價至今已累跌達42%。

Meta 開發的智能手錶代號為Milan，原定明年春季推出市場，售價約349美元（約2,739港元）。手錶的顯示屏可從錶帶拆卸，具備WiFi和流動數據連接能力，並有多個常見於智能手錶的功能，包括追蹤監察、播放音樂和通訊等，計劃與主要對手蘋果公司的Apple Watch競爭。

續研發其他穿戴裝置

Milan擁有雙鏡頭，錶面顯示屏下方有一個500萬像素鏡頭，錶後則有1,200萬像素鏡頭，用家將顯示屏拆卸後便可利用後方鏡頭拍攝，相反Apple Watch沒有任何內置鏡頭。不過，Milan配備鏡頭後，難以與另一項重要功能「肌電圖」相容。Meta視「肌電圖」為構建元宇宙的重要技術，它可將手腕的神經信號轉化為數碼指令，意味用家可透過做出不同手勢發出指示，使雙手成為「控制器」，可配合AR眼鏡等頭戴裝置使用。雖然Meta叫停開發Milan，但仍會繼續研發其他穿戴裝置。

初版AR眼鏡不推出市場

此外，Meta過去3年一直研發名為Nazare的AR眼鏡，原定在2024年發售，Meta現時決定改為聚焦研發第二代AR眼鏡Artemis，但未有推出日期。Nazare將成為示範產品，供軟件開發人員研究，負責為往後的頭戴裝置製作應用程式。至於在2018年

面世的視頻聊天設備Portal，銷售量在新冠疫情期間增加，於2020年售出逾60萬部，較2019年增加28%，但Meta現時改變Portal定位，只會推出企業用版本，主要以安排居家工作的公司為對象，不會再推出普通消費者版本。

Meta今次叫停新產品開發計劃，原因在於公司業務增長放緩，該公司早在4月份便發出盈警，預告公司今年全年開支或會縮減30億美元（約235億港元），近期亦暫停或押後招聘管理層職位，據報Meta可能會減少對AR和虛擬實境 (VR) 項目的投資。 ◆綜合報道



◆ 顯示屏可從錶帶拆卸，錶後設有鏡頭。
網上圖片

網上圖片

疫情高油價下帶動 加國單車文化盛行

香港文匯報訊（特約記者成小智 多倫多報道）北美洲在兩年前遭到新冠肺炎襲擊，須關閉健身房和縮減公共交通運作，觸發數以百萬計的美國人再度倚重單車，但自從控疫管制在去年第3季逐步放寬後，單車的受落程度顯著回落。相比於美國，加拿大享受在夏季以單車作為交通工具，尤其是當今每公升油價升破2加元，進一步令到踏單車的風氣吹遍全國。

魁省最大城市蒙特利爾素來被稱為北美洲單車之都，很多人覺得在溫暖日子踏單車是一種樂趣，不但可以節省交通開支，還能在清風送爽的情況下欣賞沿途景色。城市運輸專家認為隨着汽油和新車售價飆升，加拿大其他地區應該向蒙特利爾取經，學習如何促進單車文化，例如效法蒙特利爾設立單車專用區，增加使用者的安全感。他們指出加拿大各地推動多用單車文化，無論對減少倚賴汽油和改善空氣污染都是有利無害。

蒙特利爾理工學院交通工程教授韋古德表示，政府

增置更安全的基礎設施，將有助吸引更多婦女、長者和兒童踏單車。韋古德認為蒙特利爾在普及單車文化處於領導角色，例如該市在今年斥資1.08億加元（約6.75億港元）用於擴闊主要大道，以便開闢附有各種基礎設施的單車專用快線通道。最近，每天約有2,000人次使用在主要通道St-Denis Street旁邊建造的單車專用區，有時使用人次更會多達8,000。

設單車共享系統 多倫多便利用家

加拿大近年沒有公布全國各地使用單車的統計數據，據悉卑詩省的溫哥華和維多利亞都是單車普及的地區。促進單車文化的慈善機構Cycle Toronto表示，多倫多在推動單車運動方面不及溫哥華和蒙特利爾，但多倫多的地勢較蒙特利爾平坦，而且天氣亦較和暖，適合踏單車。多倫多人喜歡騎單車的人數不少，既可減輕汽油負擔，亦可免除塞車之苦。多倫多市中心設有長年運作的單車共享系統，方便使用者隨時使用。



◆ 多倫多共享單車受歡迎，全市設有625個單車站。
成小智 攝



◆ 北美嚴冬過去，年輕人喜愛騎單車享受陽光。
成小智 攝

美大型天然氣設施爆炸 出口受阻觸發歐氣價飆升

正當歐洲多國因俄烏衝突面對天然氣價格不斷上漲之際，美國得州一個大型液化天然氣出口設施周三發生猛烈爆炸，由於該設施的天然氣主要出口英國和部分歐洲國家，消息觸發英國天然氣期貨價格進一步飆升25%，歐洲氣價亦一度急升13%。

肇事的自由港液化天然氣廠房，是全球其中一個最大規模的天然氣出口設施，每年出口量約1,500萬噸，佔美國整體出口量15%。自由港公司發言人表示，爆炸中無

人受傷，但經評估後設施需關閉最少三周。有能源研究公司推算，此舉將導致天然氣市場供應量減少100萬噸。

由於美國液化天然氣出口受阻，意味美國本地企業將獲得額外的天然氣供應，紓緩當地的供應緊張情況，美國7月份天然氣期貨價格因此一度下跌。然而美國部分地區持續受熱浪籠罩，導致用電需求大增，從而帶動天然氣需求上升，氣價其後重回漲勢。 ◆綜合報道



◆ 自由港液化天然氣廠房發生爆炸。
網上圖片

美通脹率錄41年來最大升幅
指早段挫逾800點
或最大升幅



◆ 美國通脹率持續高企，創下41年來最大升幅。
路透社

美國勞工部昨日公布的最新數據顯示，美國5月份消費者價格指數 (CPI) 按年上升8.6%，不單高於市場預期的8.3%水平，更創下41年來最大升幅。消息拖累美股昨日早段急挫，三大指數均下跌逾2%，道瓊斯工業平均指數跌逾800點，截至香港時間今日凌晨零時，道指報31,469點，跌803點或2.49%、標準普爾500指數報3,903點，跌114點或2.85%，納斯達克指數報11,336點，跌417點或3.56%。

勞工部指出，上月CPI按月升1%，較4月份的0.3%大幅上升。撇除食物及能源價格的核心CPI按年上升6%，高於市場預期的5.9%。上月汽油價格上漲4.1%，住房、機票、二手車和新車價格均大幅上漲。能源按年飆升34.6%，為17年來最大升幅，食品價格按年上漲10.1%，為41年來首次增長超過一成。

多名經濟學家均警告，美國可能面臨長時間的高通脹，國際貨幣基金組織 (IMF) 第一副總裁戈皮納特表示，美國通脹率或長期保持在聯儲局目標以上。聯儲局前副主席布林德稱，局方或需在未來3至4次會議上，每次加息0.5厘以遏抑通脹。諾貝爾經濟學獎得主克魯格曼則表示，雖然現時通脹率高企，但長期通脹預期仍顯著低於當前通脹率。 ◆綜合報道